

# 河南省卫生系统“十一五”行风建设

## (鹤壁)先进单位巡礼

本报记者 高志勇

### 加强政风行风建设 促进鹤壁卫生事业健康发展

#### ——鹤壁市卫生局行风建设工作概述

近年来,鹤壁市卫生局多措并举,狠抓政风行风建设,形成了诚信为民、风清气正的良好局面,促进了鹤壁卫生事业又好又快发展。

##### 一、抓宣传,重典型,树立卫生系统良好社会形象

从提高思想认识入手,抓好宣传教育。该局组织广大党员干部、医务人员认真学习省政府纠正行业不正之风办公室行风建设的有关规定,《河南省便民惠民40条》、鹤壁市政府民主评议政风行风有关要求等。通过学习,广大党员干部、医务人员自觉严格按照有关规定规范自己的言行。同时,该局为全市医务人员建立了医德医风考核档案,实行廉洁行医公开承诺。该局十分重视运用媒体优势,做好群众的就医向导。3年来,该局在《鹤壁日报》开办专版专栏,共发稿600余篇,与鹤壁电视台联办《百姓健康》专栏,播出110期。

典型引路,注重发挥榜样示范作用。近年来,该局相继开展“爱岗位、献爱心,争做人民健康好卫士”、争创“廉医、诚信、为民”医院、医疗质量管理年等活动,激发了医务人员爱岗敬业、积极进取、奋发向上的热情。该局开展的“十大医德楷模”评选活动,受到了社会各界人士的关注,通过网络点击、手机短信、报纸投票等形式积极参与,许多群众饱含深情地写下自己的就医经

历,表达对医务人员的敬佩和感激之情。这些活动共收到8万多张选票,网络点击超过15万人次,手机短信投票8000多条。全市卫生行业形成了学先进、赶先进,人人争做“人民健康好卫士”的浓厚氛围。

##### 二、强化措施,建立机制,推动政风行风建设深入开展

做好药品、医用耗材集中招标采购工作,强力在基层医疗机构推行基本药物制度。目前,该市一级以上医疗机构参与药品招标采购的覆盖率达到100%,参与招标采购药品品种达到100%。临床用药100%是中标药品,还开展了高值医用耗材的集中采购工作,探索建立透明的医用耗材采购、使用、管理制度,来降低高值医用耗材价格,减轻了广大患者的医药费用负担。

狠抓院务公开工作。围绕与群众利益相关的大问题,该市实施药品价格、医疗收费、就医程序公开,单病种限价公示。该市开展了医院向全社会、科室向医院、个人向科室的三级服务承诺,聘请人大代表、政协委员为卫生系统行风建设监督员,赋予他们调查、评议、监督权。

丰富多彩的廉政文化活动引导干部职工和医务人员依法执业、依法行医,争做人民健康好卫士,树立了广大医务人员诚信为民形象,推动了卫生系统政风行风建设上了一个新台阶。

### 突出重点 强化措施 努力搞好医院行风建设

#### ——鹤壁市第一人民医院行风建设工作侧记

近年来,鹤壁市第一人民医院明确工作目标、突出工作重点,狠抓工作落实,先后被评为省“医疗质量万里行”活动先进单位、省医学院创新管理先进单位、省“五大工程”建设先进单位等。近几年来,该院的行风建设工作取得了显著成效,连续被评为省、市行风建设先进单位,多人被评为行风建设先进单位。

在实际工作中,该院进一步规范医疗收费行为,健全收费管理制度。该院斥资320余万元完善计算机收费管理系统,加强对收费等环节的监督管理,在住院患者“一日清单”上增加收费标准、规格等内容,防止打包、多收、乱收等问题的发生;同时,加强物价收费标准巡查,对存在乱收费问题的科室,一经发现,坚决查处。该院规范医疗服务行为,落实临床路径,避免过度治疗。该院严格执行《处方管理办法》和抗菌药物

临床应用指南,严格落实处方评价制度。积极推进基本药物目录制度的实施,2011年年底,该院的药占比为35.52%,基药配备率为91.53%,基药收入比为26.93%,提前达到2012年的目标要求。同时该院坚持“双十”统计上报制度,定期研究分析统计结果。对统计结果进行公开曝光,该院对排名靠前的医生进行谈话提醒,共计64人次。该院每年与各临床科室签订药占比责任目标书。该院重点抓好门诊挂号、收费、药房等窗口,简化服务环节,改善就诊环境,缩短患者的等候时间;进一步完善医院投诉管理体系,加强医患沟通。该院进行经常性监督检查,几年来拒收230余次礼品、5万余元红包,拒吃请650余次,查处7起违反服务承诺人和事,患者综合满意度达99.3%以上。该院落实物资采购、工程建设公开招投标制度,努力建立纠正行业不正之风长效机制,几年来共节约520余万元采购资金。他们把行风评议结果作为考核各支部、科室落实党风廉政建设责任制目标以及工作任务目标的一项重要指标。将专项检查与经常性检查相结合,采取明查、暗访等形式,加大督查力度,不断提升行风建设水平。该院利用投诉热线、网上留言等形式,发挥社会监督的作用。以“十大指标”、“医疗质量万里行”等活动为载体,促进医院行风建设。该院成立领导组织,积极开展诚信教育、医德医风教育。几年来,该院对新进人员岗前培训达160余人次,其他人员再教育26场次,接受再教育460余人次。该院将行风建设目标与党风廉政建设目标以及年度工作目标一起安排、一起部署、一起考核。在抓好党风廉政建设与业务工作的同时,该院抓好行风建设工作。

### 努力构建人民满意医院

#### ——鹤壁市传染病医院行风建设工作概述

### 行风深入人心 服务取信于民

#### ——鹤壁市疾病预防控制中心行风建设工作概述

近年来,鹤壁市疾病预防控制中心以构建和谐卫生为主题,以服务经济建设和保障群众健康为中心,积极推进疾病预防控制工作,紧紧围绕加强政风行风建设和党风廉政建设,为保障群众健康促进经济发展作出积极贡献。该中心曾被中共河南省委命名为省级文明单位,被省卫生厅评为“十一五”期间政风行风建设先进集体,被鹤壁市委评为先进党组织,被鹤壁市卫生局评为党风廉政建设工作先进集体和卫生系统政风行风建设工作先进集体等。

##### 一、加强领导,健全组织,夯实政风行风建设基础

该中心根据上级党委的工作要求,坚持党委统一领导、党政齐抓共管、部门各司其责、全体员工共同参与的工作机制,全方位推进政风行风建设工作的开展。该中心成立行政首长负责制、党政一把手任组长的行风建设领导小组,明确责任内容和考核要求,把行风建设工作纳入目标管理,使政风

行风建设与业务工作紧密结合,让行风建设来带动其他工作开展。

##### 二、完善制度,落实措施,确保行风建设各项工作落到实处

该中心始终将完善行风建设制度、建立长效机制作为重要工作来抓。一是坚持和不断完善规章制度,严格执行政务公开,及时公布卫生政策法规、标准规范、服务承诺,公开服务信息、服务流程等。二是将行风建设工作与党风廉政建设工作紧密结合,规范医务人员的服务言行,杜绝“四乱”现象。三是领导带头,率先垂范,保证行风建设工作的良性发展。

##### 三、结合实际,突出主题,努力为群众办实事办好事

一是围绕全民健康教育,采取各种形式普及卫生科普知识,使居民健康教育普及率、健康知识知晓率、健康行为形成率明显提高。二是积极实施国家扩大免疫规划工作,降低疫苗可控制疾病的发病率,强化安全接种管理。三是加强职业病防治工作,积极主动深入厂矿企业开展服务。四是强化应急处置能力,做到人员、物资、技术、信息“四到位”,快速规范处置应急事件。五是加强对艾滋病、结核病等重点传染病的预防控制,提高全市疾病预防控制水平。

近年来,鹤壁市传染病医院坚持以“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,认真贯彻执行党的工作路线方针政策,坚持以患者为中心,努力改善服务态度,提高服务水平,各项工作得到长足发展。该院的领导班子开拓进取,锐意创新,应对突发公共卫生事件医疗救治能力得到加强,顺利地完成了各项重大传染病救治任务。该院先后荣获“河南省卫生系统先进单位”、“河南省卫生系统‘十一五’行风建设先进单位”、“省级文明单位”、“河南省艾滋病救治工作先进单位”等40多项省、市级荣誉称号。

“十一五”期间,鹤壁市传染病医院行风建设得到促进。

一是加强领导,明确责任,形成了行风工作齐抓共管的良好局面。领导干部实行一岗双责,各相关科室分工负责,坚持抓行风与抓管理相结合。二是加强全院医务人员廉洁行医从业教育。该院定期进

行学习党纪政纪、法律法规与预防职务犯罪的教育,营造出了廉洁从医的良好氛围。三是加强行风巡查。该院定期对医疗服务收费、药品服务收费、一日收费清单执行情况开展监督检查,杜绝乱收费现象的发生。

四是推行院务公开。该院的工作通过各种会议、院网、宣传栏等形式向广大职工进行公示,接受监督。五是努力构建和谐医患关系。该院深入落实《河南省便民惠民医疗服务40条》,通过开设家庭病房,免费接送患者,免费为患者理发等便民措施,为患者营造了温馨的就医环境。六是加强健康知识宣传。该院在《鹤壁日报》开办健康知识专栏,向广大群众宣传健康知识,并针对传染病患者特点,开设《健康家园》,为患者提供一系列优诊措施。七是建立健全各项规章制度。该院对临床合理用药、抗菌药物使用等加强了管理,建立健全了医德考评制度、物价管理制度、

医疗服务巡查制度、收费投诉处理制度等,切实维护了广大群众的利益。

“十一五”期间,该院按照上级行业作风建设工作部署,以开展“医院质量管理年活动”、“人民满意医院”、“构建和谐医患关系”、“治理医药购销领域商业贿赂”等活动为载体,组织开展了“优质服务明星”、“爱岗位、献爱心,争做人民健康好卫士”、“创造感动”等活动,把人性化服务贯穿于医疗服务的全过程,在全市卫生系统及广大群众中树立了良好的形象。同时,该院按照省卫生厅和鹤壁市卫生局党委关于行风建设的部署,不断加强行业作风建设,积极开展医药购销领域商业贿赂专项治理,认真组织行风评议,在鹤壁市政府纠正行业不正之风办公室、鹤壁市卫生局联合开展的民主评议医院工作中连续3年被评为“民主评议医院行风先进单位”。

### 行风建设促先进 服务群众赢口碑

#### ——浚县新镇中心卫生院行风工作概述

### 突出重点 强化责任 推动卫生行风建设上新台阶

#### ——淇县卫生局行风建设工作概述

淇县卫生局按照“注重思想道德教育,加强廉政法建设,完善监督制约机制,建立健全与卫生事业可持续发展相适应、教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系”的工作思路,在全县卫生系统深入开展“创先争优”和“卫生十件实事”落实等活动,全县卫生系统的行风建设得到加强,医疗服务环境得到优化,卫生队伍整体素质得到明显提高。

一、建立结构合理、配置科学、程序严密、制约有效的运行机制。一是建立行风建设目标责任制,该局制订了《淇县卫生系统行风建设实施方案》和《实施办法》,与各单位签订了目标责任书,实行量化管理。该局把行风建设纳入目标管理,与业务工作一起落实、一起检查、一起考核,并实行责任追究制。二是建立党组成员分包单位责任制。局党组成员每月深入分包单位开展巡查,针对问题提出整改意见。三是

建立反腐倡廉机制,该局坚持定期召开反腐倡廉工作会议,股级以上干部部分别从政治、生活、业务、作风等角度,剖析问题,分析不足,积极制订整改措施。

二、强化源头防控,建立长效机制。一是加强思想教育。该院组织干部职工认真开展向身边模范人物学习和警示教育活动。二是完善管理制度,规范医疗服务行为。该院健全完善住院清查制度,落实了“重大手术、特殊检查及新特药品使用前的告知程序”的规定,严肃查处收受回扣、红包等违规违纪问题。三是实行了“三员”工作机制。每个单位分别明确了物价收费标准、制作了图文并茂的健康教育宣传版面和院徽、院训、院志,公示了岗位服务承诺等。四是实行了“三账一报告”制度,即班子成员日常工作台账、单位重点工作台账、村卫生室明白账,每月初报告上月工作总结及本月工作计划制度。

(贾艳华 孔琴琴)

新镇中心卫生院始建于1952年,位于浚县西南25千米处的新镇,现有干部职工182人,其中高级职称6人、中级职称36人,设有内外科、脑血管病科、肿瘤科等50多个科室,占地面积近3.12万平方米,拥有螺旋CT机、电子直线加速器、CR等大、中、小型设备300余台,是河南省百佳医院、省重点乡镇卫生院。

##### 一、强化管理 带好队伍

行风建设工作是一项长期而艰巨的任务。一是建好班子强核心。该卫生院建立健全班子成员学习制度,提高班子成员政治思想,积极推行民主管理,强化领导班子的核心领导作用。二是带好队伍强堡垒。该卫生院坚持落实好“三会一课”制度和民主生活会制度,组织党员干部、医务人员观看《药品采购中的黑手》专题警示教育片,学习《中华人民共和国医师法》等,进一步提高全院党员干部、医务人员廉洁自律意识和拒腐防变能力。三是建好制度强保障。该卫生院出台了《新镇卫生院医务人员十不准制度》、《医务人员医德医风考评制度及实施办法》、《院务公开

民主管理标准体系建设实施方案》、《急诊会诊制度》、《首诊医师负责制》、《处方点评公示制度》等规章制度,使管理规范化、制度化,全面提升服务效率。

##### 二、党群连心 服务群众

该卫生院以开展“创先争优”活动为契机,结合实际,大力实施“党员、干部、职工心连心工程”,实施“医疗服务联系卡”制度,印制统一格式名片卡,上面印有医生的办公电话、手机号码和服务范围等,派发给每一个首次就诊的患者,让患者可以随时与医生沟通,在病情恢复期能获得专业指导。目前,该卫生院已经发放近1万张联系卡,医生月均接受超过20人次电话咨询。很多患者与医生成为朋友。患有支气管扩张症的余凤秀,家距卫生院较远,她对记者说:“有了联系卡,我可以随时与医生联系。由于熟悉病情,我只

要大概描述一下症状,医生就可以马上给出建议,跟在医院里看病一个样!”

行风建设先进单位(31)  
弘扬行风正气 推进行风建设